

# 广东省质量大会召开 以高质量的产品强品牌强企业强产业强区域强竞争力 扎实推进质量强省建设取得更大成效

孟凡利罗文出席并讲话

羊城晚报讯 11月26日,广东省质量大会在广州召开。会议深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神,认真落实习近平总书记关于质量工作的重要指示批示精神,进一步部署加快建设质量强省各方面工作。省委副书记、省长孟凡利,国家市场监管总局党组书记、局长罗文出席并讲话。

孟凡利表示,在国家市场监督管理总局的大力支持下,广东推动质量强省建设取得了丰硕成果。全省各地、各有关部门要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神,按照《质量强国建设纲要》部署要求,扎实做好质量

工作,加快建设具有国际竞争力的现代化产业体系。要依靠标准的广泛应用引领质量,鼓励企业、协会积极参与标准制定,推动标准制度型开放。要通过标准化生产实现工业品、农产品、服务产品和建筑工程领域的质量稳定,依靠高质量的产品来强品牌强企业强产业强区域强竞争力。要抓好生产经营者主体责任,着力推动中小微企业、个体工商户等提升质量,通过市场和政府力量协同补短板、强弱项。要大力开展计量、标准、检验检测、认证认可等质量技术服务机构,加快布局一批重要质量基础设施。要更好发挥政府作用,既要依靠有力有效的监管形成综

合治理体系,又要引导支持帮助企业提高产品质量。

罗文表示,近年来广东深入贯彻习近平总书记为广东高质量发展作出的战略指引,锚定“走在前、作示范、挑大梁”目标,全力推进质量强省建设,一大批本土优秀企业、优势产业脱颖而出。希望广东继续弘扬敢闯敢试、勇于创新的改革精神,深入推进质量强省建设。大力实施质量强企,引导企业坚定不移走以质取胜的发展道路,锻造更多世界知名企业。大力实施质量强链,深入开展产业链供应链质量联动提升行动,打造更强现代产业集群。大力实施质量强县,以质量为抓手促进县域产业升级。

(李凤祥 符信)

级,培育更好城市质量标杆。着力夯实质量基础,建设高水平质量基础设施。国家市场监督管理总局将一如既往全力支持广东质量工作,助力广东在质量强省建设新征程上不断取得新突破。

会上,副省长王胜宣读了省政府关于表彰第八届广东省政府质量奖获奖组织的通报,授予10家组织“第八届广东省政府质量奖”,授予38家组织“第八届广东省政府质量奖提名奖”。深圳市、广州市黄埔区等质量强市、强县(区)代表,TCL科技集团、库卡机器人(广东)有限公司等获奖组织代表作交流发言。

(李凤祥 符信)

## 广湛高铁正式启动试运行 目前全线途经10座车站

羊城晚报记者 严锦程、通讯员 钟铁宣报道:记者从中国铁路广州局集团公司和广东省铁路建设投资集团有限公司获悉,11月26日上午,试运行高铁列车从广州白云站开往湛江北站,标志着广湛高铁正式进入试运行阶段,线路开通运营进入倒计时模式。

广湛高铁是国家“八纵八横”高速铁路网沿海铁路客运大通道的重要组成部分,正线全长401千米,设计行进速度350公里/小时,途经广州、佛山、肇庆、云浮、阳江、茂名、湛江等城市,是连接粤港澳大湾区和海

南自贸港、北部湾城市群的重要通道。目前广湛高铁全线途经广州白云、佛山、肇东、新兴南、阳春东、阳江北、马踏、茂名南、吴川、湛江北10座车站。

广湛高铁项目建成后,将大幅缩短粤西地区与粤港澳大湾区的时空距离,极大地提高通道的输送能力,有效改善粤西地区群众出行条件,对加快构建粤港澳大湾区与粤西地区高速铁路通道,加速广东省交通互联互通,推动地区经济发展具有重要意义。



试运行高铁列车 阜悦 摄

## 客商大会、世广会、潮团年会“三重奏” 奏响广东发展“侨力”新强音

11月23至25日,第七届世界客商大会(简称“客商大会”)在梅州举行;24日至26日,第五届世界广府人恳亲大会(简称“世广会”)在韶关举行;接下来,28日至30日,第二十三届国际潮团联谊年会(简称“潮团年会”)将在潮州举行……近期,广东三场寻根脉、叙乡情、兴家国、谋未来的盛会接连举行,一次盛大的广东“侨力集结”陆续展开,广受全球瞩目。

岭南之地,向为侨乡。从这片土地上走出的无数客家、广府、潮汕乡亲遍布全球,他们既是中华文化的传播者,也是联结中外的重要桥梁。站在“十四五”规划收官与“十五五”规划谋篇布局的重要节点,这次以岭南三大特色地域文化为纽带的侨界联动,恰似一组宏大的协奏曲,奏响了广东在新起点上增创新优势、实现新突破的“侨力”新强音。

### 聚势聚力谋发展

三场盛会,都聚焦共叙亲情、共谋发展。

客商大会以“聚全球客商助高质量发展”为主题,在梅州汇聚来自全球各地的著名侨领、知名客商、客籍两院院士、客籍大学校长等超1200人。

世广会以“世界广府人·共圆中国梦”为主题,约800位广府精英跨越山海齐聚“广府原乡”韶关南雄珠玑巷。

即将开启的潮团年会则紧扣“根脉

亲、家国兴”主题,一场四海携手共进的发展大会向海内外潮人寄出“归乡”的家书。

客商大会开幕式前,22名海内外火炬手高举薪火,从中国(梅州)移民纪念广场出发、叶剑英纪念园等地有序接力;399米的九十九节龙巡游现场,数百名广府乡亲相随一同踏入珠玑古巷,唤醒千年迁徙记忆;而届时在潮团年会,归家的潮人也将循着贯穿古城核心的“寻根动线”,抵达象征潮州历史文化根源地潮州府署镇海楼,举行全球潮团旗帜插旗仪式……可以说,三场盛会的主题与策划,都紧扣着中华传统文化和国家发展脉搏,而活动中的一个个精彩剪影,更是定格了海外乡亲对故土的眷恋,以及他们共谋发展的凝心聚力之情。

在“十四五”规划收官与“十五五”规划谋篇布局之际,三场盛会不约而同发出邀请,乡亲们从全球赶赴家乡、共谋发展,正是要把侨界的智慧和资源精准对接国家战略与地方发展需求、实现同频共振最直接的体现。

### 彰显特色发展密码

三场盛会因地域文化与地方发展禀赋的不同而各具特色,亮点纷呈,如同奏响岭南文化的“三重奏”。

最先拉开帷幕的客商大会,“投资广东”是最核心的关键词:现场集中展示了广东客属地区100个重大动工、投

产项目,总投资额1901亿元,广东客属地区招商推介活动接连上演,全球客商代表还一同见证“柚”见梅州——百家旅行社战略签约。据统计,自第六届世界客商大会成功举办以来,五大客属地区累计签约项目1134个,计划总投资额达3728亿元。这场盛会如同一个高效的产业对接平台,让客家的“侨力”直接转化为实体经济的发展动能。

世广会中“双十杰”评选、“广府家宴”、珠玑古巷寻根问祖、“团圆夜”主题晚会等活动,深植广府文化根脉,在传递广府风情的同时,生动演绎了文脉传承的新路径;丹霞山生态线、张九龄纪念公园——南华寺文化线、数据中心集群——数据应用产业园经济线三条特色线路考察,让海外广府乡亲重温乡音乡情,见证故里跃迁。依托文化这一纽带,广府的“侨力”在文脉传承与商贸交流中实现了双向奔赴。

潮汕商帮以敢闯敢拼而闻名海内外。作为本届潮团年会的主阵地,潮州国际会展中心日前已正式投入运营,这座集展览、会议、星级酒店于一体的现代化会展综合体,是当地会展经济与文旅产业迈入高质量发展新阶段的佐证,更让潮汕大地的“侨力”在传承商帮精神的同时,找到了创新发展的新载体。

### 盛会效应将不断释放

从客家、广府到潮汕,盛会相继开

启,良好效应还将不断延伸。

文化认同是凝聚侨力的根基,这无疑是共识。客家人在火炬传递中感受客商精神的传递,广府人在珠玑巷寻根问祖唤起侨胞乡愁,潮团年会则力求让乡亲们在归乡体验中产生深度共鸣。三场盛会的热烈氛围,展示着文化的强大凝聚力,未来将持续赋能广东的高质量发展。

立足自身禀赋精准对接,是转化“侨力”的关键。客商大会紧扣招商引资,世广会聚焦文化出海,潮团年会瞄准产业对接——梳理三场盛会不难发现,它们皆根据自身特点与地方发展需求,实现了“侨力”与发展的精准匹配。侨商的优势不断转化为地方发展的胜势。

盛会上,海外乡亲带来的不仅是资金,更是全球的视野、技术与市场。在全球化背景下,侨乡发展将进一步借助侨界的全球网络,推动本土产业与世界接轨,同时将中国文化与产品通过侨商推向世界。

“侨力”是水,故土是根。客家、广府、潮汕的三大盛会为广东大力做好“新时代侨文章”写下了生动注脚,也必将在南粤高质量发展的新征程上,奏响更加嘹亮的发展乐章。

羊城晚报记者 蚁璐雅 姚志德

危健峰 欧阳志强 曾柯权

## 香港大埔区发生五级火警 救援持续进行中

新华社电 香港大埔宏福苑26日下午发生五级火警。事故已造成13人遇难,包括一名殉职消防员,另有多人受伤。截至午夜12时许,火灾还未扑灭,救援工作还在进行中。

据了解,宏福苑共有8座大厦,正进行包括外墙维修在内的大维修,所有大厦事发时均搭有棚架及盖上棚网。

当日下午2时51分香港特区政府消防处接获火警报告,下午3时02分火警升为三级,随后火警接连升级,火灾从一座大厦蔓延至7座大厦,到下午6时22分升为五级。

火灾发生后,香港特区行政长官李家超主持跨部门紧急会议,实时启动紧急事故监察及支援中心,听取保安局和消防处的汇报,并指示相关部门全力做好灭火救援救治工作。李家超当晚到大埔宏福苑火警临时庇护中心探望。

香港特区政府消防处介绍,截至当晚8时,共出动128辆消防车、57辆救护车,累计投入767名消防救护人员。

特区政府各部门全力协助受火警影响的居民。民政事务总署、民政事务处及社会福利署在现场设立援助站,安排受影响人士入住临时庇护中心,并为

死者家属提供援助及情绪支援。医管局也启动了应急机制,全力救治伤者。

教育局已派出教育心理学家及大埔区学校发展组人员前往临时庇护中心,为受影响的学生提供支援。多间区内学校27日停课。

东昌街社区会堂是临时庇护中心之一。记者看到,来自特区政府民政事务部门、警务处、民安队、关爱队的人员都在帮忙。大家各司其职,互相配合,有人铺设床垫,有人给居民派发水和食物,有人负责登记居民需求,有人安抚居民情绪。

大埔关爱队队员、区议员林奕权介绍,很多组织和个人自发捐赠物资,危难时刻体现了大家的团结和互相关爱。

晚上10点,在东昌街社区会堂,沙田关爱队成员温云龙仍在工作,负责运送物资、帮助受灾人员亲属登记失联者信息,同时安抚家属情绪。“我一接到消息就赶来了。”他喘了口气,声音沙哑,“目前大家都安置好了,水和饭也够。”

临近午夜,香港市民何先生自发拉着小推车到火灾现场附近为消防员和工作人员发水。满头大汗的他一直在不停问大家“有没有人需要水”。

## 2025年全国人大常委会法工委 基层立法联系点工作片会 在深圳、广州举行

羊城晚报讯 11月25日至26日,全国人大常委会法工委基层立法联系点工作片会在深圳、广州举行。全国人大常委会法工委主要负责同志出席并讲话。广东省人大常委会主任黄楚平出席会议并致辞。

会议指出,要深入学习贯彻党的二十大精神,紧紧围绕全面依法治国工作作出的重要指示和中央全面依法治国工作会议精神,坚持把习近平法治思想作为新时代全面依法治国必须长期坚持的指导思想,更加自觉地在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家,合力开创法治中国建设新局面。要充分认识建设好基层立法联系点在党和国家事业发展中的重要意义。基层立法联系点是新时代推进全面依法治国的重要任务,是新时代坚持和发展全过程人民民主的重要实践,是新时代坚持好完善好运行好人民代表大会制度的重要要求。

会议强调,基层立法联系点成为党和人民群众的“连心桥”,国家立法的“直通车”、世人看中国式民主的独特“窗口”,要坚持和发展来自基层、便捷参与、原汁原味、直接通达的特色做法,适应新形势新要求进一步做好基层立法联系点工作,发挥好基层立法联系点的作用。一是坚持正确政治方向,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;二是增强责任感使命感,推动基层立法联系点工作高质量发展;三是因地制宜开展基层立法联系点工作,量力而行、尽力而为,避免形式主义;四是实事求是反映基层意见和情况,有效畅通基层群众反映和表达对法律草案意见的渠道;五是共同做好基层立法联系点工作,在全面依法治国中更好发挥重要作用。

黄楚平表示,习近平总书记对全面依法治国工作的重要指示和中央全面依法治国工作会议精神,为新征

## 12月6日至8日 大湾区科学论坛在粤港澳三地举办

羊城晚报讯 记者黎秋玲报道:粤港澳大湾区再迎全球科技盛会!11月26日上午,广东省新闻办召开新闻发布会透露,主题为“智创湾区产研共融”的2025大湾区科学论坛将于12月6日至8日在粤港澳三地同步举办。作为广东省保留的唯一省部级论坛活动,本届论坛由广东省人民政府、香港特别行政区人民政府、澳门特别行政区联合主办,广州市人民政府、广州南沙经济技术开发区管理委员会承办。

广东省人民政府副秘书长郭亦乐介绍,本届论坛设置开幕式、主论坛、分论坛及特色活动等。其中,开

幕式和主论坛将于12月7日上午在广州南沙国际会展中心主会场召开。目前,已确认出席的重要科学家

50多人,其中两院院士39人、海外学术机构院士16人。

人民政府、广州南沙经济技术开发区管理委员会承办。

广东省人民政府副秘书长郭亦乐介绍,本届论坛设置开幕式、主论坛、分论坛及特色活动等。其中,开

幕式和主论坛将于12月7日上午在广州南沙国际会展中心主会场召开。目前,已确认出席的重要科学家

50多人,其中两院院士39人、海外学术机构院士16人。

广州 促就业 助营商

## “小而精”赋能企业人才精准对接 政校企共谱用工保障服务新篇章

“名校聚贤·穗企纳才”。近日,2025年广州市重点领域专业人才对接洽谈会在中南大学、华南理工大学举办。广州市人力资源市场服务中心以“精准引才、高效对接”为主旨,为广州重点企业和重点高校优秀人才搭建起高质量的双向选择平台。

2场活动同步进行线上线下双线联动,除现场招聘会外同步开展线上网络专场招聘会和“直播带岗”,通过“广东公共求职招聘服务平台”、“中智智才网”平台,向更多未能亲临现场的求职者展示招聘岗位,并同步开放简历投递通道,实现了“云端双选”。线上服务平台持续发布岗位信息,为供需双方提供多维对接窗口,提高活动的效能,最大化促进供需对接匹配,为重点企业用工护航。

“小而精”专业人才对接洽谈会,是广州市优化重点企业用工保障服务的创新实践,既满足了企业人才匹配需求,又为人才提供了优质就业渠道,推动高质量人才要素向广州有序流动。下一步,广州市人社部门将持续聚焦重点企业用工需求,不断创新校企对接模式,丰富重点企业用工保障形式,为重点企业搭建更广阔、高效的人才对接平台,为广州现代化产业体系建设筑牢人才根基。

“小而精”专业人才对接洽谈会,是广州市优化重点企业用工保障服务的创新实践,既满足了企业人才匹配需求,又为人才提供了优质就业渠道,推动高质量人才要素向广州有序流动。下一步,广州市人社部门将持续聚焦重点企业用工需求,不断创新校企对接模式,丰富重点企业用工保障形式,为重点企业搭建更广阔、高效的人才对接平台,为广州现代化产业体系建设筑牢人才根基。

(周聪 张明杰)